

縱橫大灣區



「稅助發展添動力 攜手同逐灣區夢」粵港澳大灣區稅收公益大講堂近日在廣州南沙舉行。受訪者供圖

香港文匯報訊 (綜合記者 帥誠、盧靜怡 廣州報道) 廣州市南沙區 17 日召開「共建高水平對外開放門戶南沙外經貿政策」新聞發布會，發布了「1+3」專項政策，具體落實了財政部、稅務總局此前關於廣州南沙個人所得稅優惠政策的通知，意味着今後「在南沙工作的港澳居民，免徵其個人所得稅稅負超過港澳稅負的部分」這一政策的正式落地，實現「港人港稅」「澳人澳稅」。接下來，南沙還將進一步優化港澳居民個稅申報辦理程序。此外，南沙還從五方面提出穩外貿政策，設置粵港跨境運輸通道補貼，關稅保證保險補貼等，而符合條件的新設外資企業最高可獲 2 億人民幣獎金。

南沙落實「港人港稅」 超港部分直接免徵

發布「1+3」專項政策 惠港才穩外貿引外資

在當天的發布會上，廣州南沙區商務副區長魏敬介紹，南沙「1+3」專項政策包含了 1 項南沙個人所得稅優惠政策及 3 項穩外貿穩外資政策。其中，個稅優惠政策主要是面向在南沙工作的港澳居民，免徵其個人所得稅稅負超過港澳稅負的部分。據了解，香港的新稅制及個人入息課稅主要採取兩種課稅方法：累進稅率或標準稅率。其中，累進稅率按照 2%-17% 五級稅率徵收，標準稅率按照 15% 稅率徵收。兩者計算，選擇較低的一種去報稅即可。高收入者通常選用標準稅率。

新政策更優惠港澳居民

香港文匯報記者比較發現，與大灣區內地城市現行的港澳居民個稅優惠政策相比，南沙出台的新政策優惠對象覆蓋了全體在南沙工作的港澳居民，且便利了稅收流程，直接按港澳標準額徵稅，免除了此前「先徵後返」的行政程序；新政策也不再以 15% 的稅率為限，直接放寬到免徵「超過（實際）港澳稅負的部分」（港澳的非高收入人士在港澳本地並沒有達到 15% 這一稅率）。新政策執行期為 2022 年 1 月 1 日至 2026 年 12 月 31 日。

將建三地對接聯動機制

南沙區財政局副局長陶文勝透露，

南沙區財政局已成立了落實南沙方案的財稅政策支持專項小組，建立跨部門協商工作機制。「下一步我們將建立粵港澳三地對接聯動機制。實施個稅優惠政策需要計算港澳居民的港澳稅負，我們計劃在目前南沙已有的廣州南沙粵港合作諮詢委員會中，推動設立財稅工作小組，通過制定優惠政策實施辦法、申報指南和工作指引，進一步明確來源於南沙所得的界定辦法、享受優惠的身份條件、個人稅負的計算方法等事項，加強稅制對接相關事宜。」他還指出，在優化納稅環境方面，稅務部門正在積極完善納稅申報機制，優化申報渠道，最大程度方便港澳居民申報辦理。

此外，為了讓港澳青年更熟悉稅收優惠新政，廣州市南沙區稅務局與稅務幹部學院近日舉行「稅助發展添動力 攜手同逐灣區夢」粵港澳大灣區稅收公益大講堂，從個稅、社保、購房等港澳人士生活息息相關的角度進行講解。該直播課程觀看人數達到 17.8 萬人次。香港嶺南大學學生蔡健宇認為課程及時又「解渴」。

港青讚新個稅政策 望早日覆蓋大灣區

香港文匯報訊 (記者 帥誠 廣州報道) 南沙港澳居民個稅優惠政策的正式落地，是自《南沙方案》發布以來，銜接《南沙方案》落地的首個重大政策，也標誌着《南沙方案》提出的港澳居民個人所得稅優惠政策真正落到實處，對推動和吸引港青積極融入大灣區具現實意義。

對於南沙最新個稅優惠政策的實施，曾在南沙實習、目前供職於廣州一家律師事務所的香港青年林廣健頗有感觸。「過去『先徵後返』政策需要先扣稅再通過納稅人申請才能返還，不僅手續繁瑣而且每個月到手的工資一開始會比較少，新政策只要直接申報免稅更加便利，

也不存在先扣稅這個步驟了。」他認為，在內地的收入和香港存在差距，是香港年輕人決定是否留在內地發展的重要考量因素之一。在同等收入情況下，內地的個人稅負較高，對香港居民選擇來內地就業形成了客觀條件的制約。南沙新個稅政策的及時出台，能有效降低香港居民在內地的稅負，也為進一步吸引香港年輕人到內地就業生活開創了先河，充分說明國家對港澳青年的重視。

盼貸款融資等享國民待遇

林廣健還指出，目前香港居民在內地仍有一些困難尚待解決，例如貸款融資難、職業資格

的限制等等。「南沙已成為大灣區港人的主要聚集地之一，希望在南沙試點解決方案，經過實踐和優化，最後推廣到全國，使港人在內地各項權益上享受一致的國民待遇。」

另一位在穗港青，現擔任「內地港澳青年學生之家」項目副經理的陳沅彤也表示，自己目前工作地點屬於廣州番禺區，希望像南沙這樣的個稅優惠政策可以早日推廣到整個大灣區內地城市範圍。



在穗港青林廣健。受訪者供圖

多項大禮包促外商投資 最高獎勵 2 億元

香港文匯報訊 (記者 帥誠 廣州報道) 在當天發布的南沙「1+3」專項政策中，還包括了今年出台的《廣州市南沙區 2022 年穩外貿政策實施措施》《廣州市南沙區建設進口貿易促進創新示範區的政策措施》《廣州南沙開發區促進外商投資企業發展扶持辦法》3 項穩外貿穩外資政策。

政策從「暢」、「穩」、「降」、「保」、「拓」五方面推動外貿保穩提質。如「暢」就是暢通物流堵點，設置最高 200 萬元（人民幣，下同）的粵港跨境運輸通道補貼，最高 50 萬元的粵港澳跨境貨運作業點疫情防範補貼，以及最高 200 萬元的航空貨站進出口補貼幫助企業暢通物流堵點；「穩」就是穩住生產鏈供應，設置最高超 200 萬元的引鏈補鏈獎等獎勵；「降」就是幫助企業降本增效，設置最高 1,000 萬元的設施改造補貼等；「保」就是保市場主體，設置 50 萬元的關稅保證保險補貼

等；「拓」就是鼓勵企業拓市場，設置最高 500 萬元的外貿增長獎等。

從外貿政策上，在入資方面，對新設企業年實際外資 100 萬美元以上、存續企業年增資 1,000 萬美元以上，給予入資額 1% 獎勵，高端製造業外資企業增資門檻 500 萬美元，獎勵比率提高到 1.5%，單個企業入資最高可獲得 1 億元獎勵，疊加「廣東省外資 12 條」入資最高可獲得 2 億元獎勵。在經營貢獻方面，跨國公司總部可獲得省級財政貢獻的 30%，疊加區級經濟貢獻的 100%，最高可獲 1 億元獎勵。

借鑒港澳司法規則 澳門律師內地執業首案調解成功

香港文匯報訊 (記者 方俊明 廣州報道) 香港文匯報記者 17 日從廣州中級法院獲悉，廣州市南沙區法院近日成功在線上調解一宗涉港民間借貸糾紛並電子送達《民事調解書》的案件。該案是港澳律師獲准在大灣區內地 9 市執業後，全國首個成功調解的、由港澳律師代理的案件。而該案中亦探索適用「事實清理程序」，是南沙法院推動粵港澳司法規則銜接，借鑒域外訴訟規則的又一創新探索。

案件涉港人追討債項糾紛

據介紹，在該案中，香港居民羅先生與廣州的鄭女士是朋友關係，鄭女士遇到資金周轉困難，向羅先生借款 40 萬元人民幣，二人通過微信立下借據。之後，由於種種原因，鄭女士無法按時還款，羅先生多次催還無果後選擇到法院起訴。今年 7 月中旬，該案完成線上遠程授權見證，確認澳門律師

鄭玉球作為羅先生的代理人在南沙法院參與訴訟。這也是澳門律師內地執業首案。

通過查閱當事人提交的收據、微信聊天紀錄等證據材料，該案經辦法官胡瑋瑤發現雙方當事人本是朋友且有一定交情，有調解成功的基礎和前提。「雙方當事人經濟關係較為複雜，在本案中探索適用『事實清理程序』，不僅能促進庭前查清案件事實，還有利於促成調解，可以說是一舉兩得。」

南沙法院綜合審判庭（涉外審判庭）庭長孫皓介紹，「所謂事實清理，是指在民事案件中，法官在庭前以書面方式明確各方當事人的訴辯意見，固定既證事實，明確待證事實的程序。這也是南沙法院首次探索適用該程序」。

「事實清理程序」是該院在堅持內地民事訴訟基本制度基礎上，推動粵港澳司法規則銜接，借鑒域外訴訟規則的又一創新探索。

粵港澳攝影師灣區沿江采風 重溫東江供水歷史



粵港澳攝影師登上珠海第一高樓，拍攝港珠澳大橋。受訪者供圖

座城市、2,000 多公里，用影像記錄西江、北江、東江以及珠江口沿途兩岸的旖旎風光，以及大灣區經濟發展、城市建設、文化傳承、民生改善和環境治理等重大成就。

港攝影師：香港未來緊靠祖國

在經歷過 1963 年香港大旱的香港中華攝影學會名譽會長吳權腦海中，當年全家一起排隊取水的情景依然歷歷在目。站在東莞橋頭的太園泵站，即東深供水工程的第一站時，吳權望着蜿蜒的東江水感觸良多，「飲水思源，回到香港後要和親朋好友及攝影愛好者一起分享這次創作的作品和經歷。」吳權還告訴記者，過去常說在深圳看香港的夜空是一片燦爛，昨天晚上在深圳的山上拍攝夜景，眼前也是一片燈火輝煌，可以想像改革開放以來祖國的快速發展，「香港未來要發展，一定要更加緊靠祖國，利用好大灣區戰略，否則會越來越落後。」

本次活動由廣東省政府新聞辦、香港中聯辦宣

傳文體部以及澳門中聯辦宣傳文化部共同舉辦，南方報業傳媒集團承辦，香港大公文匯傳媒集團協辦。活動旨在以「水」為脈絡，通過三地攝影家的視角和鏡頭，反映粵港澳大灣區生態文明建設和經濟社會發展成就。在「水·融」粵港澳大灣區人文攝影采風活動結束後，攝影活動的作品將在 2022 年底集結成畫冊發行，並同步舉行攝影成果展。



攝影師在東江源瀑布前合影。受訪者供圖